伏木富山港埠頭立入許可証申請手続き
はじめに
・伏木富山港埠頭立入許可証の申請手続きは、以下の流れで行います。
◇STEP1:「事業所情報報告書」の提出（事業所登録）
◇STEP2:「伏木富山港埠頭立入許可証使用許可申請書」の提出
◇STEP3:「伏木富山港埠頭立入許可証受領書」の提出
・申請手続きを始める前に、以下の要件をご確認ください。
事業所登録の要件、伏木富山港埠頭立入許可証使用者の要件
伏木富山港埠頭立入許可証は、以下1)～4) に該当する事業所に従事しており、所属事業所等を通じて県が身元を確認できる方（雇用保険の適用を受ける常時雇用者）に対して発行します。 
1)港湾運送事業法上の事業許可（届出）のうち伏木富山港に係る許可を受けている（届出を行っている）

2)貨物自動車運送事業法上の事業許可を受けている

3)職業安定法上の労働者供給事業の許可を受けており、貨物自動車運送事業者又は港湾運送事業者等が供給先事業所である

4)その他、業務のため制限区域内に立ち入る必要があると認められる
伏木富山港埠頭立入許可証発行の流れ

・伏木富山港埠頭立入許可証発行にかかる申請手続きは、すべて事業所を通じて行います。
・発行の流れは以下STEP1～3のとおりです

ＳＴＥＰ１：「事業所情報報告書」の提出(事業所→県)

1) 記入例を参考にして「事業所情報報告書」（様式1）を記入の上、事業所から県の各港事務所へ提出してください。

2) 事業所に「事業所登録番号及び有効期限の通知」をお渡しします。

ＳＴＥＰ２：「伏木富山港埠頭立入許可証使用許可申請書」の提出(個人→事業所経由→県)

＜事業所のご担当者＞
・事業所は、以下[1]～[3]の3種類の書類を県の各港事務所に提出ください。

[1]「伏木富山港埠頭立入許可証使用許可申請書の提出について」（様式2）

[2]各個人の「伏木富山港埠頭立入許可証使用許可申請書」（様式3）

- 各個人が記載した申請書を事業所単位でとりまとめてください。

[3]「雇用保険被保険者資格取得確認通知書（事業主通知用）」の写し（又はそれに類する書類※の写し）

- 申請者全員分の書類を添付してください。
- A4サイズの紙にコピーし、原本サイズに合わせた切り取りはせずに提出して下さい。

※類する書類の例
・雇用保険被保険者資格取得確認通知書（被保険者通知用）
・派遣先管理台帳（派遣労働者の場合）
・港湾労働者証（港湾労働者番号を記入する場合）

[注1] なお、常時雇用者であって制度上雇用保険の適用が除外されている方、又は労働者供給事業による常時供給労働者の方におかれましては、[3]「雇用保険被保険者資格取得確認通知書（事業主通知用）」の代わりに「雇用保険の適用を受けていない理由について」を提出してください。

[注2] 伏木富山港埠頭立入許可証使用許可申請にあたっては、事業所を経由して実施していただきますが、あくまで個人から県への申請である点に留意してください。

ＳＴＥＰ３：「伏木富山港埠頭立入許可証受領書」の提出(個人→事業所経由→県)

・STEP2の手続き完了後、事業所に各個人宛の「伏木富山港埠頭立入許可証」及び「伏木富山港埠頭立入許可証使用許可について」を事業所にお渡しします。

＜事業所のご担当者＞
事業所は、各個人の「伏木富山港埠頭立入許可証受領書」をとりまとめ、 「伏木富山港埠頭立入許可証受領所の提出について」（様式４）を添えて、県の各港事務所へ提出してください。

